



国家园林城市

我市创建国家园林城市秀美篇章徐徐展开

怡人美景入画来

□记者 彭慧文/图

每天清晨，市民魏老伯和老伴都会到离家不远的沙颍河边散步、锻炼身体。呼吸着河边清新的空气，望着沿岸茂盛的草木，魏老伯的心情格外轻松舒畅：“我们的城市真是越来越绿、越来越美了！”

绿色是城市的生命，更是园林

城市的核心。如今，走在中心城区的大街小巷，绿树成荫、满目葱茏，碧水潺潺、鲜花绽放……不论是匆匆过客，还是久居此地的市民，都越来越深刻地感受到这里天更蓝、水更清、空气更清新、城市更加宜居了。

的确如此。近年来，周口正发

生着翻天覆地的变化。这是我市创建国家园林城市的累累硕果，也是人民群众共同的福祉。自我市启动创建国家园林城市工作以来，坚持以习近平生态文明思想为指导，贯彻“以人为本、生态优先”的发展理念，以促进全市经济社会与生态文明协调发展，增强城市

综合实力、提高人民生活品质的愿景，借助百城提质东风，紧紧围绕“满城文化半城水、内联外通达江海”中原港城的目标定位，苦干实干，奋力攻坚，通过规划建设绿、见缝插绿、破墙透绿、拆违建绿等一系列措施，开启了城市园林绿化的新篇章。

科学规划 编制锦绣蓝图

规划是龙头、是先导，引领城市绿化的整体效果。

自成功创建省级园林城市以来，我市努力创建国家园林城市，紧紧围绕7大类56项考核指标，全市上下同心协力，分解任务抓关键，集中力量查漏洞，

编制“一套规划”，坚持规划统筹。

强化规划引领作用。我市根据“创园”相关指标要求，高起点、高标准制订各项规划，适时对城市总体规划进行修编，批准实施了《周口市中心城区绿地系

统规划（2017-2030）》。统筹区域规划，做实专项规划，相继编制完成了《周口市海绵城市专项规划》《周口市城市综合交通体系规划（2017-2030）》《周口市城市绿道建设专项规划（2018-2030）》等系列专项规划。同时，

制定并实施了《周口市城市绿线管理办法》，划定了一批城市绿线，通过报纸、电视等媒体向社会公布。在科学的规划引领下，创建国家园林城市的美好蓝图已呈现在人们面前。

精巧构思 打造生态廊道

潺潺水声，青松翠竹，小榭凉亭，通幽曲径，正引着你不断向前探索……

沿着沙颍河岸（周口大道至武盛大道段）信步前行，平坦干净的休闲甬道随着沙颍河蜿蜒伸展，一眼望不到尽头。这是沙颍河城区段综合治理一期工程，也是“滨河风光带”建设的其中一项内容。

项目从规划设计到建设施工，都融入了科普、休闲、自然、生态、人文理念，是中心城区生态水系治

理的匠心之作，充分发挥现代城市水系承担的生态、经济、景观、文化、休闲等功能。

为充分发挥域内多条河流穿城而过的独特优势，谱写“一湖定核心、三川达江海、七河通全城”的秀美篇章，我市编制了《周口市城市水系规划（2013-2030）》，相继建成了112公顷的滨河公园、211公顷的沙颍河一期治理项目，总投资30多亿元的沙颍河二期治理工程加快推进，全面打造30公里两岸

景观轴线和生态廊道。总投资37亿元、长80多公里的流沙河、贾东干渠、洼冲沟等7条水系治理工程已经开工建设；总投资20亿元、湖面面积3600亩的引黄调蓄工程正在施工，3400亩环湖风景区和周边城市设计已经确定；新建西部、沙北3个湿地公园。

通过滨河特色打造，一幅“水在城中走、城在水边立，水城一体、城水交融”的壮美画卷正在徐徐展开。

与此同时，我市通过积极增绿补绿，绿化投入、绿量扩展前所未有的。相继投入园林绿化专项建设资金9.73亿元，完成了“一带四林百园建设”，新增公园绿地面积369.65公顷，“三绿指标”大幅提升。截至去年年底，建成区绿地面积2539.51公顷，绿地率33.85%，绿化覆盖率38.57%，人均公园绿地面积13.31平方米，实现了绿化总量大增长、绿化品位大提高，“创园”取得历史性突破。



园林城市 市民福祉

三项建设 提升城市功能

一是城市基础设施建设日趋完善。先后建成2座污水处理厂和1座垃圾焚烧发电厂，供水、污水、垃圾处理标准和质量不断提高。

截至目前，我市城市管网水检验项目合格率达100%，城市污水处理率达95.72%，城市生活垃圾无害化处理率达100%，城市道路完好率达96.72%，城市景观照明得到严格控制，城市服务功能大大提升。

二是城市生态环境建设大大改善，加强大气污染和水污染综合防治，强化黑臭水体治理。

2018年年底，城市规划区已全面消除黑臭水体，地表水Ⅳ类以上水体比率达到100%，季平均热岛效应强度为1.00℃。着重推广林荫路建设，林荫路推广率达82.05%。编制完成了《周口市城市步行、慢行系统专项规划》，建成了较为完善的公共自行车租赁系

统。积极推广城市节能建筑、绿色建筑和装配式建筑，2018年新建绿色建筑比重达44.25%，节能建筑比重达74.13%。

相继实施了沙颍河城区段（一期）综合治理、沙颍河城区段（二期）综合治理、中心城区水系综合治理建设项目和中心城区黑臭水体治理项目。

三是加大公租房等社会保障建设力度，有计划实施棚户区改造。

2016-2018年建成区实施保障户数2436户，住房保障率达96.3%；完成棚户区改造1648.2万平方米；完成省政府下达的保障性安居工程建设任务88797套，完成率达100%。目前建成区共有74个社区，社区教育、医疗、体育、便民服务、公厕等配套设施完善，主要道路、公园、公共建筑无障碍设施健全，使用及维护管理情况良好。

（下转4版）